

电动车上的检察官

“检察官，你们来的正好，俺正有个事情要问问你们呢。”6月14日，滕州市检察院派驻南沙河检察室的工作人员刚跳下电动车，就被几个村民叫住问这问那。

该检察室位于滕州市南沙河镇政府驻地，是山东省第一个规范化检察室，为方便检察官走村入户，滕州市检察院给他人手配备了一辆电动车，真正把检察室建成了服务农村发展的“加油站”，被当地村民称为“电动车上的检察官”。

“活”起来——电动车方便服务群众

5月10日，在羊庄镇范村，下访的检察室工作人员一到村口，村民范娟就抱着女儿朵朵一起微笑着迎了上来，告诉检察官朵朵的抚养费拿到了。2010年，范娟与该市刘亮在山西省打工期间结婚并生下了朵朵，后因感情不和，协议离婚，刘亮承担抚养费每月1000元。后范娟回到滕州家庭拮据的娘家居住。期间，刘亮一直没有支付抚养费。检察室人员接到范娟的求助后，立即与山西省当地法院联系，并多次到刘亮滕州老家走访调查，督促其支付抚养费，最终说服了刘亮按时支付抚养费。

检察室成立来，他们先后接待群众来访600余人次，解答法律咨询500余人次，帮助解决困难60余件。便民联系卡、征求意见卡、法制宣传单、热线电话明白纸……每次骑车到村里，他们包里总是装满这些。

“动”起来——“廉政约谈”效果好

为减少基层干部涉农职务犯罪现象，南沙河检察室制定出台《关于实行廉政约谈制度的意见》，超前防范，动态监督，通过多次集体约谈和个别约谈，上营村的支部书记高奎贤被评为该市“十佳廉政标兵”。

他们还充分发挥警示教育震慑室的作用，先后开展教育活动70余场次，受教育人数20000余人，接待驻地企业、村干部自

首3人，移交本院反贪部门案件线索9件。“检察室的设立，有力推动了咱们镇的平安建设，最近两年，我们连续被评为全市平安建设先进镇街！”南沙河镇党委书记康凤霞这样说。

“亮”起来——规范化出战斗力

从设立之初，南沙河检察室就按照上级院规范化建设的要求，实现高标准运行，功能区布局合理，开通了互联网和检察专线网，便民服务设施和生活设施齐全。

让人“眼前一亮”的不仅是硬件，更在与他们的规范化建设。为确保检察室的规范管理和高效运转，他们细化岗位职责，出台了各项规章制度。在日常运行方面，他们建立工作简报、工作日记、工作台账等制度。

目标管理、绩效考核，打造了一支能吃苦、能战斗，能协调、能保障的“轻骑兵”。他们制定了《工作目标考核细则》，对每个人的工作业绩进行科学考评。同时，定期到派出所、司法所、村委会听取意见建议，自觉接受监督。

张涛 杨文强

一线传真

菏泽开发区院 人民监督员“把脉”社区矫正工作

6月16日，菏泽经济开发区检察院邀请2名人民监督员参加派驻岳程检察室对该区司法所社区矫正工作的监督，共同“把脉”社区矫正工作。人民监督员认真听取了司法部门负责人介绍了去年以来社区矫正工作开展情况，查阅了社区矫正工作档案，与社区矫正对象交流谈心，走访社区矫正对象的亲属和当地村民，全面了解其生产、生活和思想状况，鼓励他们放下思想包袱，通过劳动改造自己，早日融入社会。

乔建设 张莉

齐河县院 “爱心父母团”保障未成年人权益

近日，齐河县检察院会同关工委、法院、公安局、司法局、妇联、教育局等部门，共同签发了《关于构建“爱心父母团”参与涉案未成年人刑事诉讼的意见》。该意见从“爱心父母”参与诉讼的基本要求、适用“爱心父母”参与制度的具体程序、涉案未成年人拒绝“爱心父母”参与诉讼情况的处理四个方面，对合适成年人讯(问)问时在场制度进行了细化，保障未成年人合法权益，规范执法办案。

姜浩 张菊

曹县院 对不捕不起诉案进行质量评查

为深化检务公开，提高执法规范化水平，近日，曹县检察院邀请人民监督员、律师对该院今年办理的22件不捕、不起诉案件进行案件质量评查。活动中，受邀评查人员从案件的办理程序、事实认定、证据采信、文书制作、网上运行、信访风险的预警和处置、处理结果的和社会效果等方面进行了全面评查，认为每件案件事实清楚、证据充分、程序合法、处理决定得当，维护了当事人的合法权益，体现了法律的公平正义；同时也评查出问题12项，提出整改建议7条，被该院认真接受，并加以整改。

陈永飞 孟蒙

垦利县院 开设教育实践活动专题课堂

为推动全县党的群众路线教育实践活动深入开展，突出“为民务实清廉”的活动主题，垦利县院派驻胜坨检察室充分发挥乡镇预防职务犯罪警示教育展室的作用，分批次组织辖区内工商、税务、油田以及村、镇基层单位的党员干部，到检察室参观警示教育基地，强化党性党风党纪和警示教育，努力把检察室打造成为群众路线教育实践活动的生动课堂，取得了良好的法律效果和社会效果。

赵利 刘树军

枣庄山亭区院 自觉接受民主监督

为进一步深化检务公开，自觉接受民主监督，开门纳谏，转变作风，促进工作，近日，枣庄山亭区检察院紧密结合当前深入开展的党的群众路线教育实践活动，召开党外挂职干部暨民主党派检察工作座谈会，邀请在山亭区工作的省派党外挂职干部、民主党派山亭各支部主委视察山亭区检察院派驻检察室工作，面对面座谈交流检察工作开展情况，广泛征求对检察工作的意见建议。

张夫清 田伟

广饶县院 “精细化”预防效果好

今年以来，东营市广饶县检察院开展了“精细化预防”服务经济、服务民生活动，通过深入开展预防调研，找准预防服务乡镇发展的切入点，先后开展了“小村官大预防”、“绿色预防进企业”、“预防文化进乡村”主题活动，将预防工作延伸至新型城镇化和新农村建设的进程中，做精、做细、做实，使预防贴近实际、生动丰富、针对性强，真正使预防工作融入经济民生，走进千家万户，赢得了党委政府和社会各界的广泛好评。

孔祥花

东明县院 建章立制加强未成年人保护

为进一步规范未成年刑事检察部门的附条件不起诉工作，提高未成年刑事案件法律援助工作的专业化水平，加强对未成年人犯罪嫌疑人和未成年人被害人的司法保护，东明县检察院未检部门制定了《附条件不起诉工作实施细则》，与该县司法局会签了《关于建立未成年人刑事案件法律援助专业化工作机制的意见》。未成年人保护从此有了规范文件。

张爱荣



严查“毒豆芽” 执法回头看

为切实保障群众餐桌上的安全，加大对危害食品安全犯罪的打击力度，梁山县检察院结合办理过的“毒豆芽”案件，开展了执法回头看活动。日前，该院到梁山县豆芽集中批发销售地——金泊园市场进行了突击检查。此举赢得了当地群众的一致称赞。

李倩倩 孟宪河 摄

不一样的“亲情”

5月27日早晨，66岁的李大山老人慢慢德合上眼睛，离开了这个让他眷恋的世界。家人在整理他的遗物时，意外发现了一份遗嘱。遗嘱是两年前的，内容很简单：“这几年的日子遇到了许多‘槛’，多亏了检察院的王艺利检察官帮助，他是我一生中遇到的‘好人’。”

那是6年前的冬天，已经60岁的李大山，来到检察院民科反映情况。原来，李大山于1978年到昌乐县某局干临时工，一干就20年，1998年全县清理临时工，他只好回到农村，由于常年不在家，村中已无地可分。这些年李大山只靠打工维持生活，一次他遇到检察院到村里开展法律大集，就把情况跟王艺利检察官说了。

根据李大山提供的证据，王艺利和民科的干警，多次到李大山工作的单位、同事，进行调查取证，但是由于时间太长，形成不了有力的证据。经多方打听有一个和李大

山一块干临时工的王世田，但是王世田心存顾虑，不愿意配合。经过4次上门，王世田终于被王艺利的诚心所打动，说出真相，最后终于为李大山取得了一份有力证据。

取证后，王艺利又多次找到工作单位，说明李大山的情况，讲解《劳动法》的有关规定，先后6次召集双方事人进行调解工作，最终使双方达成《和解协议》，单位为李大山补交了20年的保险，从此李大山也成了名副其实的“公家人”，享受退休金和各项保险。

2010年4月的一天，李大山感到腹部不适，到医院一检查，是肺癌晚期，王艺利又多方联系北京的大医院进行治疗，最终没有能够挽留住李大山的性命。料理完李大山的事后，王艺利又多方奔走，调取相关资料和证据，协调有关单位，为其老伴办理了遗属补助，李大山的老伴逢人便说：“王艺利就是我们家的大恩人！”

刘明玉 李金峰

(上接一版)

2010年仲夏。尹丽玮接到一件因家庭纠纷引起的暴力惨案。被告人赵文庆因怀疑妻子和他人通奸，将妻子和情夫杀死，赵文庆判了死刑。

赵文庆被执行死刑后，留下了两个可怜的孩子。大女儿赵红，正在诸城一中读高一，学习在班里前三名；儿子赵青6岁，还没有上学。两个孩子因父母的变故失去了生活来源，衣食无着。正在读高中的赵红也辍学在家，领着六岁的弟弟以捡破烂度日。尹丽玮对失去了双亲的孩子产生了强烈的怜悯之心，她将情况汇报给领导，在检察长和有

关部门联系后，尹丽玮到赵红的母校诸城一中了解情况。当她得知班里的很多同学知道了赵红家里的变故议论纷纷，赵红精神压力大，学习成绩不断下降的时候，尹丽玮考虑给赵红换个学习环境。

尹丽玮找到了教育局的领导，把赵红从诸城一中转入诸城繁华中学，并被安排到了一个做学生工作很有经验的老师担任班主任的班级里，给赵红提供了一个安静的学习环境。紧接着她又跑了民政局，找到相关领导，为孩子争取了每年6000元的救助金。她担负起了两个孩子的监护人。从此，让这对失去家的孩子又有了家的温暖。

这，就是尹丽玮人生价值所在。

非凡的锻造

“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”尹丽玮始终对自身能有一个高标准追求。2010年6月她获得了全省“十佳优秀公诉人”称号，在此基础上省检察院又确定让她参加第四届“全国优秀公诉人”业务竞赛训练。正当训练处于较劲的时候，尹丽玮接到了丈夫从齐鲁医院打来的电话：“丽玮，咱妈病了，现在在齐鲁医院，通过专家会诊确定为乳腺癌，需要手术。”

这个时候，尹丽玮有了陪伴母亲做手术放弃训练的想法。母亲的意思让她参加完

赛后再做手术。最终在母亲和丈夫的说服下，她又投入了紧张的训练中。她变压力为动力，最终拿到了“全国优秀公诉人”的荣誉，为全省争了光。

由于她有一个执着的追求，先后荣获山东省十佳公诉人，山东省优秀检察官，山东省人民满意的公务员、全国优秀的公诉人等荣誉称号，并记一等功。

这就是追梦人尹丽玮写在潍河岸边最精美的诗。诗与河的映衬，使古老的潍河更加空灵纯净，一幅和谐美丽的图景，跃然眼底……

张开芳

真情铺就和谐路

“谢谢魏检察官，这几天让你为我们事操了心、受了累，你们这样的处理很公正，我们也十分满意。”当事人张某某、杨某某紧紧握住寿光市检察院公诉科魏新法手如是说。4月29日，寿光市检察院在审查起诉阶段成功运用检调对接机制，耐心细致地做好调解工作，在最短的时间内化解了矛盾，促成双方当事人握手言和，并达成书面和解协议。

事情的经过是这样的。2013年9月25日11时许，犯罪嫌疑人杨某某等5人因怀疑张某某冒充曹家姓族的在寿光市古城街道北洛德隆检测门口处以帮人检测过关为由骗人钱财坏了其名声，遂开着一辆黑色帕萨特车和一辆黑色江淮同悦车上其他5名犯罪嫌疑人急忙忙地找到张某某进行理论，在理论的过程中，杨某某凭着一时的冲动，在没有弄清是非、掌握事实的情况下，双方激烈争吵并发生了肢体冲突，在厮打的过程中杨某某等人依仗人多势众将张某某打伤。经法医鉴定：张某某伤情为轻伤。2013年10月16日杨某某等人被市公安局以故意伤害罪刑事拘留，11月22日被市公安局取保候审。案发后，犯罪嫌疑人杨某某与被害人张某某因赔偿数额问题而未能达成和解协议。案件移送审查起诉后，检察官魏新法经审查认为，该案系因双方误解而引发的轻微刑事案件，两人平日无矛盾，具备调解基础，存在和解的可能，寿光市院遂即启动了检调对接机制。

为有效化解矛盾，促成双方和解，及时与古城街道综治维稳中心取得联系，并亲赴古城街道综治维稳中心，将双方召集到一起，在充分尊重当事人意愿的基础上，开展深入细致的释法说理工作。经过耐心地疏导，促使双方达成和解协议，杨某某等5人当场向张某某表达了歉意并同意一次性支付11万余元的人民币赔偿金，被害人张某某接受了犯罪嫌疑人杨某某的道歉，出具了不追究刑事责任的书面申请，恳请司法机关不再追究杨某某等人的刑事责任。杨、张二人对处理结果非常满意，当场双方握手言和，冰释前嫌。据此，公安机关也作出了撤销案件的决定

为一方的社会稳定，多年来，寿光市院公诉科深入贯彻宽严相济刑事司法政策，坚持公正司法，执法为民，坚持尽最大限度地减少不和谐因素、尽最大限度的增加和谐因素，运用检调对接机制，注重化解社会不安定因素，积极调处社会矛盾，收到了良好的法律效果和社会效果，维护了社会和谐稳定。

刘明福



麦收时节 送法忙

近日，武城县检察院派驻乡镇检察室干警深入田间地头，为群众提供法律服务，开展农村法制、安全知识宣传教育活动；现场解答涉农惠民政策与涉农举报职务犯罪等法律咨询，排查化解农村各种矛盾纠纷，受到群众欢迎。

王玉晶 摄

近日，经安丘市检察院提起公诉、法院依法审理，被告人张某、高某、马某等因虚报冒领土地补偿款22万元、私分16万元，分别被以贪污罪判处有期徒刑十年、六年、五年不等，并分别被没收个人财产一万元。

涉法涉诉信访改革进行时

举报线索处置有了“监督防线”

案件判决后，该市兴安街道办事处某村十余名群众代表来到检察院表示感谢。办事处负责人也表示，该案的办理不仅解决了这一个村的问题，也警示了周边村庄，对整个兴安街道100多个村庄的和谐稳定起到了促进作用。

这起群众举报的依法、有效处理，得益于检察院一项新增业务——不立案举报线索审查小组，启动了审查程序。办案人员到国土局、财政局、街道党工委等部门调查取证，走访知情群众，实地丈量土地征用情况，掌握了大量第一手资料。

他们了解到，该土地是省政府批准征用的建设用地，属国有土地，安丘市国土局通过兴安街道办事处将22万元征地补偿款全额拨付给某村后，其中有16万余元去向不明，有被张某、高某等人贪污的可能。

为此，审查小组认为，根据有关立法解释，村民委员会等基层组织人员，在从事土地征用补偿费用管理工作中，利用职务之便，非法占有公共财物，构成犯罪的，适用刑法关于贪污罪的规定，由检察机关管辖。因此，该举报线索属于检察院管辖，反贪局应当立案侦查。

举报中心及时向检察长汇报，并向反贪部门通报了情况，经检察长同意，将该线索重新移送反贪局。一个月后，反贪局对张某、高某、马某等四人以涉嫌贪污罪立案侦查。最终，四人被绳之以法。

检察院点评：今年1月，最高人民检察院出台《人民检察院不立案举报线索审查工作办法》，加强检察机关内部部门之间的监督和制约，减少线索“查与不查”、“何时

查”及“初查力度”的随意性，避免选择性执法，及时给举报人一个满意的答复。

检察实践中，反映检察机关在处理群众举报线索中久拖不决，未查处、未答复的信访是四种典型的涉检信访之一。给举报线索处置加一道“监督防线”，是检察机关自我加压、依法管理线索的务实之举。从涉法涉诉信访改革及安丘市检察院这一实践来看，做好这项工作，有利于避免正常的群众举报转化成涉检信访，即在促进“诉访分离”的基础上，进一步避免“诉”转化成“访”，在法治轨道内办理举报案件，从而提高举报工作的公信力，紧紧依靠群众推动查处职务犯罪工作深入开展。

张永健 孙宏健